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Volumul de mare prestigiu, GRAI, FOLKLOR, ETNOGRAFIE, tipă
rit la Editura Minerva, are multe de spus, atît despre autor, binecuscutul 
Tache Papahagi, „cavalerul rătăcitor" al aromânilor cu care .„se ţine de 
neam" şi a tuturor românilor de care este legat sufleteşte, cit şi despre 
lucrările sale, lingvistice, filologice, etnografice sau folclorice, unele pu
blicate cu mulţi ani în urmă, altele rămase în manuscris, adunate acum 
la un loc prin strădania lui Valeriu Rusu, coordonatorul lucrării. 

Prefaţa este deschisă cu temerea lui Tache Papahagi că „Acest al 
douăzecilea secol va fi secolul stingerii aromânilor : treptat, treptat, va 
dispărea graiul acestei populaţii romanice, care - fără ecouri în viaţa 
istorică şi politică a Europei - a îndeplinit anumite misiuni în evoluţia 
generală a popoarelor conlocuitoare din Peninsula Balcanică". Valeriu 
Rusu defineşte prin glasul autorului valoarea volumului ca document 
uman şi ştiinţific. 

Prima parte a lucrării cuprinde cursuri universitare ţinute în pe
rioada 1926-1927 referitoare la „Etnografia linguistică română" şi la 
„Dispariţii şi suprapuneri lexicale". Cercetările filologice sînt abordate în 
strînsă dependenţă de etnografie şi folclor depăşind stricta specialitate 
prin perspectivele reflecţiilor de etnografie lingvistică română. Autorul 
menţionează în lecţia de deschidere că ,„E pentru prima dată cînd, de pe 
această catedră de filologie romanică, se ţine anume un curs de etnografie 
linguistică". 

Cursurile sînt urmate de monografia devenită clasică în dialectologia 
românească, „Graiul şi Folklorul Maramureşului" (1925), elaborată după 
modelul de referinţă „Grai şi suflet" de Ovid Densuşianu, mentorul lui 
Tache Papahagi. 

Aplicînd metodele şcolii lui Densuşianu, autorul îşi propune un stu
diu interdisciplinar menit să surprindă în notele caracteri.stice etnogra
fice, dialectale şi folclorice, datele esenţiale ale Maramureşului. Conturată 
istoric, geografic, individualizată prin toponimie şi onomastică şi prin 
creaţii folclorice, această „margine" de ţară este afiliată organic prin nu
meroase concordanţe şi afinităţi ţinuturilor româneşti de la Nord şi Sud 
de Dunăre. 

Realităţile social-economice reflectate în monografie aparţin Mara
mureşului aşa cum era el la începutul veacului şi în acest fel, lucrarea 
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poate fi citită şi ca document uman sau de interes etnografic. Din descrie
rea drumului parcurs pe jos prin satele maramureşene, din felul în care 
a fost primit pe la casele oamenilor, putem contura portretul moral şi 
psihic al însinguratului cercetător, Tache Papahagi, drumeţind mereu 
către iubirea de oameni. 

In ultima parte a cărţii sînt publicate volumele al !V-lea şi al V-lea 
din „Biblioteca Naţională a aromânilor", manuscrise care au fost pregătite 
pentru tipar de Tache Papahagi încă din 1951 şi 1952 : „M. Beza, Poezii 
şi proză" şi Poeţii Muloviştei (Constantin Belimace, Poezii şi Nicolae Velo, 
„Poezii şi proză"). 

Pentru Tache Papahagi publicarea literaturii aromâneşti populare şi 
culte era nu numai o datorie fată de neam ci si o necesitate sufletească. 
Prima sa carte este „Antologia ~românească" şi cuprinde piese folclorice 
selectate din volumul unchiului său, Pericle Papahagi. 

Paginile scrise de M. Beza, N. Velo şi C. Belimace au teme comune 
între care păstoritul, cărvănăritul, înstrăinarea păstorilor şi a cărvănari
lor. Conştienţi că neamul aromânilor se dispersează şi apune, scriitorii 
aromâni caută să adune şi să fixeze tezaurul spiritual ,şi lingvistic al 
acestuia. 

Biblioteca Naţională a aromânilor este completată astfel de cele 2 vo
lume publicate acum şi constituie alături de "Dicţionarul dialectului aro
mân" capodopera de onoare şi respect închinată de Tache Papahagi stră
moşilor săi. 

Prin conţinutul său, cartea lui Tache Papahagi devine un document 
de bază al filologiei şi lingvfo;ticii româneşti, material de referinţă pentru 
etnografie şi folclor, „bibliografie obligatorie" pentru toţi vorbitorii şi 
cercetătorii de limbă română. 
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